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1. Vecteurs caplanaires :

*Trois vecteurs non nuls AB , AC et AD sont dits coplanaires si les points A, B, C et D sont situé dans le

méme plan .

* Remarque : Si deux vecteurs uet v sont colinéaires alors pour tout vecteurs w , les vecteurs
u,vetw sont coplanaires .

*Théoréme : U,V et w sont coplanaires {famille liée } s'il existe deux réels o et B tels que w= o Uu+pv

2. Vecteur d’un plan :
o
le vecteur u| B [estunvecteurdeP:ax+by+cz+d=0 < ax+py+vyc=0

Y

3. vecteur nowumal & un plan :
* Définition :
N est un vecteur normal a un plan P < n est un vecteur directeur d’une droite D perpendiculaire a P
* Théoréme :
a
Si P:ax+by+cz+d= 0 alors n| b | est unvecteur normalaP.
Cc
a
Tout plan de vecteur normal n| b |4 une équation cartésienne de la forme:ax+by+cz+d=0.
Cc

4. Parallélisme et outhogenalité
Soient D et D’ deux droites de I'espace de vecteurs directeurs respectives U et u' , P et P’ deux plans de
vecteurs normaux respectives n et n'

DID < uld' , DUD < uetu' sont colinéaires.

D et D’ non coplanaires < Uetu' non colinéaires et DN D' = &

PP’ < netn' sontcolinéaires , PLP<nln'

PUD < n Lu , PLD < n etu sontcolinéaires.
5. Praduit vectoriel :

Définition :

Soit deux vecteurs uet v , on appelle produit vectoriel de U par v le vecteur noté u A v définie comme suit :
e Siuetv sont colinéaires unv=0.

uav estorthogonalduetav
e SiuetVvne sont pas colinéaires alors < (u,v,u A v) est une base directe
Junv] =[x [v]sin

OU o est une mesure de I'angle géométrique déterminer par deux représentants de méme origine de uet v.



Foumules :

a a a
Soient les vecteurs u| b |;v| b'| et w|b""

c c c
) o b' bl( al all al all
*dét(u,v,w)=a| , ,|=-bl, ,l+c|, . ,l=a(bc’-cb”)-b(a’c’-ca’)+c(a’ b’-a"b).
c c c c b' b

* v = HGHXHVH cos(u,v)=aa’ +bb +cc .

*uav=(bc'-cb")i+(ca'-ac')j+(ab'~ba')k

MA A GH

J

* Soit D une droite de vecteur directeur U et A un pointdeD .d(M, D)=

* |"aire d’un parallélogramme ABCD est égale a HA—B A H)H

* |"aire d’un triangle ABC est égale %HA—B A RH .

* Le volume d’un parallélépipéde ABCDEFGH est égale a ‘(A—B A TD)/TE" = ‘déT(A—B, H)A—E)‘
* le volume d’un tétraédre ABCD est égale a é‘(B—C A ﬁ))ﬁ‘ = é‘déT(ﬁ,B—,B—A)‘

|lax, + by, + €z,

Ja +b? +¢?

*SoitP:ax+by+cz=0etA (xo,yo,zo) alors d(A, P) =

Sphene :
Equation : (X —a)° + (y- b)2 +(z-c)? =R%est I'équation de la sphere de centre I( a, b ,c) et de rayon R

e [|’ensemble des points M tels que : MAMB =0

e Soit E 'ensemble des points M tels que : x*+y*+z’+ax + By + yz+1=0
. a’+ %+ y?
Soit T=—————— 1

SiT> 0 alors E est la sphere de centre | (_Ta ,_2—’8 ,_7]/) et de rayon VT,

SiT=0alors E est le point | (_7“ _TB ,_7]/),
SiT< 0 alorsE est levide.

Position d’un plan et d’'une sphére :

Soit S = S(A/R) une sphére et unplan P , notonsh=d(A,P).
1) Sth=R,SNP=02

2)Sih=R , SNP ={A}(le plan et la sphére sont tangents )

3)Sih <R, SNP estun cercle de rayon VR? —h? et de centre H le projeté orthogonal de AsurP .
(He P ; AH ety sont colinéaires )



